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CWICZENIE NR 5

Temat:

Badanie przetwornikow analogowo-cyfrowych i cyfrowo-
analogowych

Opracowanie wstepne:

Sygnat analogowy i sygnat cyfrowy — podstawowa charakterystyka
Probkowanie i digitalizacja

Przetworniki cyfrowo-analogowe, przetwornik BCD

Przetworniki analogowo-cyfrowe

Wymagane oprzyrzadowanie:

Multimetr modut Przetwornik BCD modut KL-94001

modut Przetwornik U/f Zasilacz laboratoryjny oscyloskop cyfrowy



PRZEBIEG CWICZENIA
Badanie przetwornika BCD
Podtaczyc do ptytki Przetwornik BCD zasilanie symetryczne +15V
UWAGA! W przypadku jakichkolwiek watpliwosci pytac prowadzacego zajecia
Napiecie kontrolne zmierzone multimetrem powinno wynosic 10V

1.

Podtaczy¢ KOLEJNO (nie razem) oba zrodta (elektrochemiczne i zasilacz laboratoryjny) do
koncowek woltomierza analogowego i wyznaczyC napiecie.

2.

Ustawic przy pomocy przetacznikow dowolne napigcia w zakresie od 0,01V do 9,99 V patrz
tabela nr 1a) i zmierzyc jego wartoS¢ na wyjsciu. Wyznaczy¢ roznice pomiedzy ustawieniem
i pomiarem.

Pomiar wykonac dla 10 ustawien przetwornika.

Wyniki oraz odchytki z punktow 1. i 2. zanotowac w tabeli 1i 1a, a nastepnie sporzadzic
wykres ustawienie vs. btad dla przetwornika BCD.

Na podstawie wykresow i tabel sporzadzic tabele poprawek z krokiem 0,5V

Badanie Przetwornika U/f

Zasilic modut dwoma napigciami +15 V i -15V (trzy przewody zasilajace).

Podac na wejscie modutu ,Przetwornik U/f” cztery rozne napiecia state z zakresu 0-10V.

Kazde z nich zmierzy¢ multimetrem. CzestotliwoS¢ sygnatu na wyjsciu modutu zmierzyc za
pomoca oscyloskopu cyfrowego. Znalezc dla kazdego napigcia wspotczynnik przetwarzania
p. Obliczyc btad wzgledny tego wspotczynnika w porownaniu z wartoscia teoretyczna.
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Zbadac przebiegi napiecia na wyjsciu integratora i wyjSciu modutu za pomoca

oscyloskopu dwukanatowego. Porownac czasy T1i T2 (patrz dodatek).

Badanie przetwornika analogowo-cyfrowego i cyfrowo-analogowego (modut
KL94001)

Doprowadzi¢ do modutu wszystkie napiecia zasilajace (-+ 5V, -+12V oraz uziemienie). Za
pomoca potencjometru VR; ustawi¢ w punkcie Vrer/2 (pin 9) napigcie 2,5 V. Wykresy zachowac
jako pliki cyfrowe, ktore moga byc dotaczone do sprawozdania.

Ustawiajagc na wejsSciu analogowym rozne napigcia za pomoc3 potencjometru VR,
uzyskiwac rozne wartosci przedstawione w kodzie dwojkowym (patrz dodatek). Wartosci
czytamy od dotu ku gorze. Odpowiednie liczby umiesci¢ w tabeli 2.



Przetestowaé¢ oba moduty A/C i zanotowaé wszystkie napiecia przy kolejno
wtaczonych przetacznikach 0-1

Opracowanie wynikow:

Wykonac notatke przedstawiajaca warunki zewnetrzne w trakcie pomiarow.
Przedstawi¢ wyniki wszystkich pomiarow w postaci tabel.

W przypadku koniecznosci dokonac stosownych obliczen wraz z wynikami
posrednimi.

W przypadku koniecznosci wykonac odpowiednie wykresy, pamigtajac o oznaczeniu
osi, skali oraz zaznaczeniu bledow, o ile jest to mozliwe.




Tabela 1

Wvbran 1000 | 0100 | 0010 | 0001 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0OO0OO
ykod Y 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 1000 | 0100 | 0010 | 0001 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000
0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 0000 | 1000 | 0100 | 0010 | 0001
Wartosc
oczekiwana 8 4 2 1 0,8 0,4 0,2 0,1 0,08 0,04 0,02 0,01
V]
Wartosc
zmierzona
V]
Tabela 1a
Wybrany
kod
Wartosc
oczekiwana
V]
Wartosc
zmierzona
V]
Tabela 2
WartoS¢ napiecia Wyjscie cyfrowe
wejsciowego [V] Wartos¢ obliczona Wartos¢ zmierzona
0,0 0000 0000
0,5 00011010
1,0 0011 0011
1,5 0100 1101
2,0 0110 0110
2,5 1000 0000
3,0 10011010
3,5 1011 0011
4,0 1100 1101
4,5 1110 0110
5,0 1111 111




